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Образовательная область: познавательное развитие, социально-коммуникативное развитие
Актуальность: из взаимодействия с учителями начальной школы,  мы узнали, что одной из наиболее часто встречающихся проблем в первом классе, является то, что дети часто не ориентируются, во времени, месяцах и даже в частях суток. Поэтому мы разработали и уже несколько лет успешно используем в своей работе, дмдактическое пособие «Радужный календарь». Так, большинство детей нашей группы к началу учебного года, особенно новенькие, не сразу, но постепенно усваивали названия дней недели, их количество и последовательность. Но понятие «год», следование месяцев один за другим, дети путали, не знали количество дней в месяце, дату своего рождения, текущее число дня. 
Поэтому требовалась систематическая работа по усвоению календаря, которая требовала ежедневного внимания к его использованию и способствовала формированию у детей понимания о текучести времени, его периодичности, о повторяемости календарного года и его необратимости (прошедший год не возвращается, а начинается следующий, новый). 
Цель: Ознакомление детей старшего дошкольного возраста с календарем как системой мер времени. Формирование временных представлений и представления о сезонных изменениях в природе посредством создания и систематического использования дидактического пособия «Календарь»
Задачи:	
· формировать представления и понятия о некоторых свойствах времени (объективность, текучесть, периодичность, одномерность), формировать чувство времени;
· совершенствовать практическую ориентировку во времени, закреплять «временные» эталоны;
· формировать творческое мышление, воображение, активизировать память, развивать любознательность и познавательный интерес;
· формировать элементарные экологические представления; 
· развивать восприятие и мышление, способности устанавливать причинно-следственные связи между разными природными явлениями.
Возрастная категория: старший, подготовительный к школе возраст.
Ожидаемые результаты: в результате работы с пособием  систематизировать и обобщить знания детей, научить ориентироваться во временных отношениях (части суток, дни недели, месяц), научить понимать абстрактные понятия о времени и применять в повседневной жизни, сформировать у них правильные представления о сезонных явлениях природы.
Ознакомление детей с календарем в детском саду облегчит им ориентировку в окружающей действительности, ведь распорядок жизни в детском саду строится по определенному плану, связанному с днями недели. Дети узнают, в какие дни недели какие проводятся занятия, психологически готовятся к ним.
Для того чтобы сложная система взаимосвязанных единиц времени была четко осознана детьми, её надо представить в виде модели календаря. Знакомя детей с моделью календаря, необходимо строить работу так, чтобы дети активно действовали с материалами этой модели и, переживая длительность всех представленных промежутков времени, осознанно овладевали эталонами времени.
Значение календаря:
- дает наглядное представление о текучести времени, о смене дней, о необратимости времени;
- ожидание дает ребенку возможность почувствовать течение времени.
Принцип создания пособия:
1. Привлекательность для детей;
2. Доступность;
3.Многофункциональность;
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С помощью модели календаря наглядно отражается взаимосвязь всех мер календарного времени. Дети сами должны снимать листки с календаря и складывать из дней неделю, из недель месяц, затем определять место данного месяца среди других. Из месяцев постепенно и последовательно складывают год. В любой момент дети могут подойти к коробке и по разложенным в ней листкам календаря определить, сколько дней прошло с начала недели, сколько недель прошло с начала месяца, сколько месяцев прошло с начала года, сколько недель прошло с начала месяца, сколько месяцев прошло с начала года, а по пустым ячейкам определить, сколько еще осталось до его окончания.
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Производя все эти действия, дети постепенно постигают и осознают сложные количественные взаимосвязи между отдельными мерами времени.
Работу с календарем начинают с Нового года в старшей группе. Проводится вступительная беседа. Ежедневно надо обращать внимание детей на текущий день. Если коробка с разложенными листками календаря стоит в удобном месте под календарем, дети будут действовать с его листками: самостоятельно рассматривать порядок дней недели, стремиться определить по календарю, сколько осталось дней до интересующего их события, узнать, сколько прошло месяцев с начала года и т. д.
Цвета ячеек для листочков календаря перекликаются с цветом дощечек на заборчике, каждое утро дети перемещают петушка на дощечку, соответствующую дню недели. Так же в работу с календарем входит и наблюдение за погодой, на коврографе с изображением дерева можно отображать любое время года и погоду в тот или иной день (для этого на заборчике расположен карман с самодельными фетровыми листочками, бабочками, цветочками, снежинками, капельками и т.д.)
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В конце каждого месяца необходимо со всеми детьми проводить небольшую беседу о том, какой месяц кончился, сколько в нем было недель, дней, все это сравнивается с предыдущим месяцем. Определяется количество прошедших месяцев с начала года и уточняется их название, называется начавшийся месяц и его порядковый номер.
В подготовительной группе дети продолжают работать с тем же календарем. В первые дни нового года надо провести последнее обобщающее занятие по календарю. На нем уточняются представления детей о календарном годе. (Сколько месяцев в году?Какие?) Наглядным материалом для занятия будет служить коробка с разложенными в ней по месяцам листками календаря за прошедший год: какой праздник отмечался недавно? Какой год кончился? Какой год начался? Когда начался новый гол? (В каком месяце?Какого числа?) Сколько месяцев было в прошлом году? Какой первый месяц года? Назовите и покажите в коробке все месяцы. Какие месяцы зимние (осенние, летние, весенние)? Сколько дней бывает в месяце? Сколько дней в неделе?
Открывая календарь на новый год, педагог произносит строки стихотворения С. Я. Маршака: «Открываем календарь - начинается январь». Внесение нового календаря на новый год должно помочь детям осознать текучесть, повторяемость календарного года и его необратимость (прошедший год не возвращается, а начинается подобный, но новый).
Систематическая работа с календарем в старшей и подготовительной группе требует ежедневного внимания к пользованию им и способствует формированию у детей знаний не только о текущей дате, но и о текучести времени, его периодичности.
Приемы работы:
- беседы (1 - вступительная, 2 – знакомство с неделей, 3 – знакомство с месяцем, 4 - итоговая по обобщению понятия "год", каждый месяц проводится еще по одной беседе. Чтобы показать, что прошел месяц и сложить листки календаря в соответствующую ячейку).
- соотнесение дней недели с конкретным видом  деятельности (занятия и др.)
- связывание названий дней недели с порядковым номером или содержанием
- моделирование недели, месяца, года
- дидактические игры и игровые упражнения: "Неделя, стройся!", "Разложи по порядку" (от любого дня), "Назови день недели", "Узнай по описанию", "Найди соседей", "Какой день пропущен", "Что было, что будет".
- характеризовать любой день: месяц, число, день недели, например, 15 января, среда)
- напоминание: какой день сегодня, какой был вчера, какой будет завтра
- соотнесение месяцев с временами года
- использование иллюстративного, литературного материала
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